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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 10. december 2020 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  onsdag den 10. december 2020 kl. 9.00-12.00 
Sted:    Zoom 
 
Deltagere:  Kasper Grotle Rasmussen (KGR) 

Rasmus Nielsen (RN) 
Peter Simonsen (PS) 
Thomas Ærvold Bjerre (TÆB) 
Nils Arne Sørensen (NAS) 
Camille Munk Holmstedt (CMH) 
Camilla Kjeldergaard Jepsen (CKJ) 
Sabine Ansbjerg (SA) 
Emma Cecilie Fevre Kristensen (ECFK) 
Michael Long Lam (MLL) 
Diana Brunholm (DB) 
Mette K. Ringsmose (MKR) 
Charlotte Granly (CG) 

 
Afbud:    
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt 
 

2) Godkendelse af referat 
Godkendt. 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

KGR: 
1. Universitetet er nu i praksis lukket ned til og med 3. januar 2021. Al resterende under-

visning og eksamen skal foregå online. Alle grupper på universitetet har fået besked 
fra universitetsdirektør/fakultet. 
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2. Der har været møde i Humanioras Uddannelsesråd, hvor der blandt andet blev drøftet  
a. Karriereprofilfag (de skal strømlines og flere skal have mulighed for at tage 

dem. De handler især om at bidrage med direkte omsættelige erhvervskompe-
tencer. Punktet om ændring fra kursusvalg til valgfag på Amerikansk, jf. pkt. 
5, handler i høj grad også om det)  

b. Det nye fag om verdensmål (der har kørt som pilotprojekt i E21 med Historie 
og Filosofi som deltagere). Forløbet skal integreres i alle BA-studieordninger 
med 1 ECTS 

c. Fakultetets økonomi og samlæsning (vi har det på under pkt. 5) 
3. Amerikanske studier sigter mod at kunne ansætte en videnskabelig assistent/heltidsun-

derviser for et antal semestre fra efteråret 2021. 
 

b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet): 
CMH: På sidste møde blev det aftalt at fagrådet skulle undersøge noget, dette har vi ikke 
nået da vi først har møde i aften. Så der vil først være noget klar til januar mødet 

 
c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
Ingen bemærkninger 
 

d) Andre: 
PS: Der blev afholdt møde i aftagerpanelet for Engelsk den 3/12. Havde desværre ikke 
mulighed for at deltage i hele mødet, men fik lov til at pitche min idé om en stude-
rende/mentor ordning, og panelet virkede meget begejstrede og ville gerne komme og tale 
i undervisningen. 
 

4) Merit- og dispensationsansøgninger 
Se lukket referat 

 
5) Sager til behandling studieordninger 

a) Studieordningsændringer – Amerikanske studier bachelor 
KGR: Følgende er ikke til beslutning, men til orientering og diskussion. Efterfølgende 
sendes det til de respektive faggrupper og institutledere. 

 
Ændringer foreslået på 1. og 3. semester af Amerikansk BA: 

 
• Sammenlægning af Introduktion til Amerikanske studier, Amerikansk dokumentar og 

Engelsk skriftlig kommunikation på 1. semester BA 
• Engelsk mundtlig kommunikation erstattes af Sprog og Samfund på 1. semester BA 
• Etablering af nyt fag i Negotiation and Foreign Relations på 3. semester BA 
• Etablering af nyt fag i Amerikansk religion, der samtidig erstatter valgfag på 3. seme-

ster BA 
 

Forløbet for de to semestre ser herefter således ud: 
 
 

3. semester BA 
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Fag Negotiation and 
Foreign Rela-
tions (15 ECTS) 

Amerikansk 
kultur og verden 
(5 ECTS) 

Videnskabsteori 
II (5 ECTS) 

Amerikansk re-
ligion (samlæst 
med Religions-
studier) (5 
ECTS) 

Eksamen Portfolio – 
mundtlig (Neg) 
/ skriftlig hj. op-
gave (For. Rel) 

Ingen ændring Aktiv deltagelse Ikke afgjort 

Timer 6 timer/uge (3 
til hvert fag) 

2 t/u – ingen 
ændring 

2 t/u – bemærk 
ændring fra 1 til 
2 

2 t/u 

Forankring IH/ISK IKV IH/IKV IH 
 
 

1. semester BA 
 

Fag Intro/Doku-
mentar (15 
ECTS) 

Sprog og Sam-
fund (5 ECTS) 

Amerikansk hi-
storie (5 ECTS) 

Amerikansk lit-
teratur f. 1900 
(5 ECTS) 

Eksamen Portfolio Portfolio  Portfolio som 
nu 

Portfolio som 
nu 

Timer 6 2 2 2 
Forankring IH/IKV ISK IH IKV 

 
 
 

Begrundelse for ændring 1. semester: 
 

• Reduktion i antallet af eksaminer (fra 6 til 4 på 1. sem.) 
• Årgang 2020 har haft travlt på 1. semester og nok også lidt for travlt. De har afleveret 

10 løbende opgaver, hvilket kan reduceres til omkring 6-7 stykker med denne æn-
dring.  

• Det store antal skriftlige opgaver i alle fag gør samtidig behovet for faget Engelsk 
skriftlig kommunikation mindre, idet en del af fagets berettigelse var træning i skrive-
færdigheder. 

• Store fag giver mulighed for reduktion i VIP-kompensation (ikke studieordningsstof, 
men aftalestof med institutterne), hvilket sparer penge 

• Engelsk mundtlig og skriftlig kommunikation er ofte vanskelige at integrere i den øv-
rige semesterplanlægning – dette er også tilbagemeldingen fra de studerende 

• Sprog og Samfund flyttes til 1. semester fra 3. semester for dels at opprioritere den 
sproglige dimension og dels for at gøre plads til det nye fag Negotiation and Foreign 
Relations 

 
Begrundelse for ændring 3. semester: 

 
• Reduktion i antallet af eksaminer (fra 5 til 4 på 3. sem.) 
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• Faget Amerikansk religion kan udbydes som et fast fag samlæst med Religionsstudier. 
Det opfylder et fagligt ønske som både studerende og undervisere længe har haft om at 
få et specifikt fag om religionens betydning i USA, men også en økonomisk mulighed 
for at reducere i omkostningerne 

• Faget Negotiation and Foreign Relations opfylder også et ønske om et fag om for-
handling på uddannelsen (der således også kan ses i forlængelse af Erhverv, markeder 
og kapitalisme på 2. semester), samtidig med at der opnås en økonomisk besparelse. 
Faget er dels tænkt som separate delelementer (Negotiations og Foreign Relations) og 
dels som en måde at samtænke de to tilgange på en praktisk måde (forhandling i diplo-
mati og udenrigspolitik). Faget undervises 6 timer om ugen, hvilket er 1 time mindre 
end de to fag det erstatter (Amerikansk udenrigspolitik – 4 timer; Sprog og Samfund – 
3 timer) 

• Videnskabsteori II forøges derfor til 2 timer 
 
 

b) Studieordningsændringer – Amerikanske studier kandidat 

For at gøre uddannelsesplanlægning og samlæsning mere fleksibel, indstilles det at 
studienævnet godkender følgende: 

 
Ændring af §3.1 – Overall construction and structure 

 
Fra 

“The Master’s degree program in American studies (120 ECTS) consists of 

• Constituent subject elements, 110 ECTS  

- including Master´s thesis, 30 ECTS  

• Elective subjects, 10 ECTS” 

Til 

“The Master’s degree program in American studies (120 ECTS) consists of 

• Constituent subject elements, 90 ECTS  

- including Master´s thesis, 30 ECTS  

• Elective subjects, 30 ECTS” 

Begrundelse: 

Med denne ændring kan vi udbyde valgfag i stedet for kursusfag på kandidatens 3. se-
mester. En del studerende efterspørger valgfrihed (blandt andet til tværfaglige fag), 
hvilket er vanskeligt at efterkomme, hvis de skal ses som såkaldt konstituerende fag-
elementer. Samlæsning vil også blive langt lettere at organisere. De tidligere udbudte 
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kursusfag kan fortsat udbydes under denne ordning. Fakultet har sagt god for det (tele-
fonisk). 

Studienævnet godkendte ændringerne. 

c) Eftersyn af fakultetets økonomi med særligt fokus på øget samarbejde (mail fra fakul-
tetet) 
KGR: Dette punkt vil også blive behandlet på vores januar-møde, jeg foreslår derfor at 
vi springer punktet over nu, så vi har mere tid til at behandle de andre punkter på dags-
ordenen. 

 
6) Sager til behandling kvalitetspolitikken 

 
a) Studieintensitet hhv. Engelsk og Amerikanske studier 

KGR: Alle studier med en selvrapporteret arbejdsindsats på under 35 timer om ugen, 
skal gennemgå uddannelserne med en tættekam. Forslag om at det bliver en 2-trins ra-
ket, hvor vi tager en mere generel diskussion, og så pålægges begge studieledere at 
gennemgå uddannelserne og komme med et konkret forslag, som studienævnet skal 
godkende på februar mødet. 
CMH: Det er svært at komme med et præcist bud på hvor mange timer om ugen jeg 
bruger på at studere. Jeg sidder ikke og tager tid, så når jeg skal rapportere hvor mange 
timer jeg bruger, så er det et usikkert bud der både kan være 5 timer for lavt og 5 timer 
for højt. 
ECFK: Enig med CMH, tror studieintensiteten egentlig er god, vi er bare ikke gode til 
at indrapportere et retvisende billede. 
TÆR: Det er vigtigt for både de studerende men også for studienævnet, at det define-
res hvad der skal tælles med. 
KGR: Jeg konkluderer hermed, at min indstilling følges således at Peter og jeg kom-
mer med et specifikt bud til vores februar møde. 
 

b) Handlingsplaner hhv. Engelsk og Amerikanske studier 
KGR: Forventer ikke dette punkt vil tage lang tid, da det kun er hvis man har ændrin-
ger til handlingsplanen, der skal meldes ind til fakultetet. Indmelder vi ingen ændrin-
ger, vil det være disse handleplaner vi skal stå til regnskab for ved næste uddannelses-
beretning. KGR gennemgik herefter handlingsplanerne for Amerikanske studier. 
PS gennemgik handlingsplanerne for Engelsk. Hverken Amerikanske studier eller En-
gelsk ønskede at indmelde ændringer til handlingsplanerne. 
 

c) Adgangskrav BA 
Adgangskravene til bacheloruddannelsen i hhv. Amerikanske studier og Engelsk blev 
gennemgået. Studienævnet udtrykte ingen ønsker om at ændre i de nuværende ad-
gangskrav. 
 

d) Nøgletal for VIP/D-VIP dækning for E19+F20 
KGR: For begge studier er tallene grønne, hvilket vi kun kan være tilfredse med. 
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TÆR: Det er godt at tallene er grønne, men til tider er det jo tilfældighederne der afgør 
om de er grønne eller røde. Er der et reelt styringsredskab i disse tal? 
KGR: Vi er på dette punkt fanget i 2 økonomiske logikker: For det først skal man be-
tale for de fastansatte man har. I den reelle verden koster det at ansætte en D-VIP, men 
i den økonomiske verden er det billigere at ansætte en D-VIP end en VIP. 
NAS: Hvad er de positive gevinster ved at bruge dette som et styringsredskab? 
KGR: Der afholdes studieledermøde i næste uge, hvor Klaus Thomsen fra økonomiaf-
delingen deltager. Institutterne bruger disse tal som et styringsredskab, selvom de ikke 
må. Det opponerer studielederne imod, da det bliver taget ud af vores hænder. 
Studienævnet tog tallene til efterretning. 
 

7) Andre sager til behandling 
a) Ansøgning om boggave til studiestartstutorerne fra Amerikanske studier 

KGR: Jeg har indsendt en ansøgning om en boggave til studiestartstutorerne fra Ame-
rikanske studier. Grundet Covid-19 er det ikke muligt at gå i Studenterboghandlen, så 
jeg vil tale med boghandlen om en anden løsning. Efterfølgende vil denne ansøgning 
blive sendt i skriftlig høring. 
TÆR: Har vi tænkt over at fakultetet plejer at skære i vores annuum, når de kan se at 
vi ikke har brugt så mange penge? 
KGR: Vi er opmærksom på problematikken og vil tale med fakultetet om det. Vi vil 
også høre om der er mulighed for at få overført evt. bare en del af dette års annuum til 
næste års annuum, det har jo ikke været muligt at bruge pengene grundet Covid-19 og 
nedlukningen af universitetet. 
 

8) Eventuelt 
CMH: Er blevet kontaktet af flere foreninger der gør opmærksom på at Fagrådet har 
mulighed for at søge penge til forskellige arrangementer. Det er godt at blive gjort op-
mærksom på mulighederne, men det er i sagens natur ret begrænset hvad vi kan arran-
gere i øjeblikket. 

 
 
 
 

Kasper Grotle Rasmussen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 


	REFERAT

